

# 加紧经济社会发展全面绿色转型

## ——2025年,中国经济这么干

### 中国经济光明论

产业向绿,生态向美。绿色发展蹄疾步稳。

习近平总书记指出:“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”

中央经济工作会议将“协同推进降碳减污扩绿增长,加紧经济社会发展全面绿色转型”作为2025年要抓好的重点任务之一。

《关于建设美丽中国先行区的实施意见》《美丽城市建设实施方案》《美丽乡村建设实施方案》等文件相继印发实施,美丽中国建设“1+1+N”实施体系不断完善;电力碳足迹因子数据发布,供不同主体核算电力生产和消费产生的碳足迹使用,促进产业链、供应链绿色低碳转型;多地推动建设“无废城市”,持续推进固体废物源头减量和资源化利用……

锚定目标,砥砺前行。今年以来,各地区各部门统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,在以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展道路上稳步前行。

#### 不断厚植高质量发展的绿色底色

近日,生态环境部联合国家发展改革委等部门印发《产品碳足迹核算标准编制工作指引》,加快建立统一规范的产品碳足迹核算标准体系。

“制定产品碳足迹核算标准是建立产品碳足迹管理体系的基石之一。”生态环境部应对气候变化司有关负责人表示,将会同有关部门推动产品碳足迹核算标准在碳达峰、碳排放双控、政府绿色采购等政策措施中广泛应用,保障相关工作落地见效。

绿色低碳发展,正在向纵深推进。

——产业结构、能源结构、交通运输结构等加快调整优化。

河南省郑州市航空港区,比亚迪工厂一派繁忙。“这里每50秒就能下线一台新能源汽车,每3秒就能下线一支动力电池电芯。”郑州比亚迪工厂负责人说。在新能源汽车产业带动下,郑州的汽车年产量历史性突破100万辆大关。

福建省厦门市象屿综合保税区仓库屋顶,光伏发电板紧密整齐排列,为园区提供绿色电力。“我们会根据当日光伏发电量、园区自身办公用电负荷情况等制定运行策略。”海纳特电(厦门)新能源科技有限公司业务区域经理江颖介绍。目前,园区叉车、集装箱堆高机等设备基本实现全电化作业。

——资源节约集约利用水平稳步提高。

机械臂“捡”出固体垃圾,微生物“吃”掉有机污染物……经过一整套流程,原本浑浊的污水变得清澈透明。四川省内江市谢家河再生水厂每天净化大量城市污水,这些再生水除了用于工业循环冷却水,还用于公园景观补水、道路冲洗等,极大提高了水资源利用效率。

以发展“含绿量”提升增长“含金量”,高质量发展的绿色底色不断厚植。站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,我国着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价,持续增强发展的潜力和后劲。我国建成全球最大、最完整的新能源产业链,可再生能源发电装机规模全球最大,发展速度全球最快,新能源汽车保有量占全球一半以上;全国碳市场体系逐步完善,实现对减排主体的全覆盖。

#### 持续深入推进污染防治攻坚

良好生态环境是最公平的公共产品,是

最普惠的民生福祉。

各地区各部门着力推动生态环境持续改善、全面改善和根本好转,不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

——持续深入推进蓝天保卫战。

春节假期后,河北省衡水市武邑县,河北伯特橡胶科技有限公司新厂硫化车间,技术人员正在忙着调试环保设备。“我们刚投资80万元,对硫化车间60余套设备进行升级改造,大大减少无组织排放。”公司总经理高伟说。河北出台政策,完成环保绩效创A的企业,纳入生态环境监管白名单。当地环保部门邀请专家帮助企业制定对标提升方案,指导企业达到评级要求。“目前,我们正在加紧落实各项措施,让新厂尽快达到环保绩效A级标准,释放出全部产能,达产达效。”高伟说。

——加强流域水环境综合治理。

湖北省十堰市张湾区花果街道蔡家村堰堰沟,水车缓缓转动,将河水运送到生物监测池中。“堰堰沟连着头堰水库,是南水北调中线工程核心水源地,保水护水是头等大事。”蔡家村党支部书记、村委会主任蔡青说,监测池里养着水生植物,对水质十分敏感。蔡家村还安装了2台智能化监测设备,监测湿地水质、空气质量,连接着市、区环境监测平台,确保发现问题第一时间处置。

——推动固体废物综合治理。

2月8日,江西省鹰潭市月湖区老屋村历史遗留固体废物治理项目现场,项目负责人黎亮正在查看截排水沟施工进度,“老屋村固废是多年前铜矿浮选遗留下的废渣,目前废渣已经清挖,正在修建截排水沟对地表水进行引流,保护边坡的稳定性。今年将复填新土,种草植树,修复环境。”老屋村村村民董辉华说:“以前这个地方总是散发着一股难闻的气味。坏土挖走了,消除了我们的担忧。”

坚持精准治污、科学治污、依法治污,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,美丽中国画卷徐徐铺展。

天更蓝了,中国成为全球改善空气质量速度最快的国家。2024年,全国地级及以上城市PM<sub>2.5</sub>平均浓度为29.3微克/立方米,连续5年稳定达标。

水更清了,全国水环境质量发生转折性变化。2024年,全国优良水质断面比例达到90.4%,首次超过90%,长江干流连续5年、黄河干流连续3年全线水质稳定保持在Ⅱ类。

地更绿了,中国成为全球森林资源增长最多最快和人工造林面积最大的国家。目前,我国森林覆盖率超过25%,森林蓄积量超过200亿立方米,林草年碳汇量达到12亿吨以上。

#### 着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性

推动经济社会发展全面绿色转型,稳定平衡的生态系统是根本基础。

各地区各部门加大生态系统保护力度,因地制宜、科学推广应用行之有效的治理模式,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。

——推动“三北”工程标志性战役取得重要成果。

去年11月底,新疆和田地区于田县万花园防沙治沙区,随着最后一枝玫瑰花苗栽入沙土,环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带全面锁边“合龙”。

“开展塔克拉玛干沙漠边缘锁边工程,阻沙护路、阻沙护城,为当地经济社会发展提供坚实保障。”新疆维吾尔自治区林草局副局长朱立东说。

一片片绿色不断延伸、扩展,祖国北疆

绿色长城更加牢固。2024年,“三北”工程全年安排重点项目287个,完成各项建设任务超5700万亩。今年,“三北”工程已储备项目400个,148亿元中央资金已提前下达。

——“沙戈荒”新能源基地加快建设。

在内蒙古自治区巴彦淖尔市磴口县,蒙能160万千瓦光伏储+生态治理项目已成功并网发电。光伏板间的草方格内,栽种着梭梭等固沙苗木,待到长成后,根系上可接种肉苁蓉,发展中药材产业。“板上产绿电、板间长绿草、板下生绿金”的融合模式,将实现新能源开发、生态修复和产业发展一举三得。”磴口县防沙治沙局党组书记、副局长韩应联说。

国家林草局有关负责人表示,要以“三北”工程六期规划为蓝图,全面推进“三北”工程攻坚战向纵深发展。

——实施生物多样性保护重大工程。

2月初,位于云南省迪庆族自治州的香格里拉国家公园候选区,西南林业大学国家高原湿地研究中心专职副主任田斌背着监测设备,细数越冬鸟类数量,“经过多年生态保护,来香格里拉越冬的黑颈鹤等鸟类种群数量持续增加。”

全面推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,目的之一就是保护生物多样性。国家林草局自然保护地管理司司长张利明表示,将切实巩固提升第一批国家公园建设成果,积极推进新的国家公园创建、设立等相关工作。

目前,我国正在编制《生物多样性保护重大工程实施方案》。国家林草局有关负责人表示,将以拯救海南长臂猿、兰科植物等重点濒危物种为目标,推动濒危物种野外种群复壮,全链条促进生物多样性保护。

以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,万里河山将越发多姿多彩,绿水青山将永续造福人民、泽被子孙。(人民日报)

# 中国是世界经济增长的主引擎

作为世界第二大经济体,中国今年继续锚定5%左右的经济增长目标,既体现推进高质量发展的信心和决心,也展现赋能世界经济、创造发展机遇的胸怀和担当

“中国设定增长5%左右的‘雄心勃勃的目标’,展现中国政府的信心”“中国将继续在全球经济中发挥关键作用,推动世界经济一体化,促进可持续的繁荣发展”……在世界经济增长动能不足、单边主义、保护主义加剧的背景下,中国将今年国内生产总值增长预期目标设为5%左右,让世界看到了中国推进高质量发展的信心。

5%左右的增长目标,代表着底气和信心。去年,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,中国顺利完成全年经济社会发展主要目标任务,经济总量首次突破

130万亿元人民币,5.0%的经济增速居世界主要经济体前列。去年的“稳”与“进”,为中国今年实现5%左右的经济增长目标打下了坚实基础。近期,国际货币基金组织、世界银行、高盛集团、瑞士银行等国际机构的报告,通过深入分析中国经济脉动,纷纷上调今年中国经济增长预期。

5%左右的增长目标,代表着动能和机遇。去年,中国对全球经济增长的贡献率保持在30%左右,是世界经济的重要动力源。作为世界第二大经济体,中国今年继续锚定5%左右的经济增长目标,既体现推进高质量发展的信心和决心,也展现赋能世界经济、创造发展机遇的胸怀和担当。国际舆论之所以认为这一目标“雄心勃勃”,是因为今年中国面临的外部环境更趋复杂严峻,经济回升向好基础还不稳固,实现这一目标很不容

易,需要付出艰苦努力。中国实现这一目标,将为世界经济发展带来“乘数效应”。

动能和机遇来自创新发展、转型升级。实现5%左右的经济增长,意味着产业升级、创新能力进一步提升。去年,中国传统产业升级,战略性新兴产业蓬勃发展,未来产业有序布局,关键核心技术攻关成果丰硕,高端装备研制取得长足进展,人工智能、量子技术等前沿领域创新成果不断涌现。今年,中国继续推进商业航天、低空经济等新兴产业发展,培育生物制造、量子科技、具身智能、6G等未来产业,持续推进“人工智能+”行动,将以新质生产力为代表的引擎更加强劲。中国的创新实践也是世界的创新实践,将拓展世界经济增长的空间。

动能和机遇来自绿色低碳发展、绿色转型。去年,中国在实现5.0%的经济增长的同时,

单位国内生产总值能耗降幅超过3%,可再生能源新增装机3.7亿千瓦,新能源汽车年产量突破1300万辆,表明经济增长和绿色转型可以并行不悖、相互促进。今年,中国提出单位国内生产总值能耗降低3%左右,生态环境质量持续改善的目标,展现建设生态文明、促进绿色发展的雄心和毅力,将为全球应对气候变化、建设生态文明作出新贡献。太平洋—中国友好协会主席易立亚·奥蒂诺表示,“绿色”是今年中国政府工作报告的高频词,他充分感受到中国正在坚定不移向碳达峰碳中和目标迈进。

动力和机遇来自开放发展、机遇共享。今年,中国将全方位扩大国内需求,使内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚。与此同时,无论外部环境如何变化,中国始终支持对外开放不动摇,稳步扩大制度型开放,

有序扩大自主开放和单边开放。中国将推进服务业扩大开放综合试点示范,推动互联网、文化等领域有序开放,扩大电信、医疗、教育等领域开放试点。中国将持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让外资企业更好发展。更有活力的消费市场、更大力度的开放举措,将让中国经济每个百分点的增长都能为世界带来更大的发展机遇。

透过5%左右的国内生产总值增长预期目标,国际社会看到中国仍是世界经济增长的主引擎。这一增长目标表明,中国将继续以创新、协调、绿色、开放、共享理念为引领,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,并携手各方共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的全球发展格局。(人民日报)

全民阅读 书香启东

## 享受阅读之美

阅读图书、报纸、期刊杂志;  
刷抖音、读微信、看短视频;  
听书、听广播、听讲座等。

微信扫码 免费阅读



启东市全民阅读办 启东市图书馆 宣

浏览更多免费数字阅读资源, 请登录启东市图书馆微信公众号